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Alkov V.A. Everyday Life. The problem of Definition and Subject
at the Local Level. The discussions about the «everyday life»
definition and it’s substantive content had been considered in the paper.
The definition of everyday life on the local level has been formulated.
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У статті розглядається сфера візуального сучасної гуманіта-
ристики, аналізуються пізнавальні можливості фотографії як
самостійного об’єкту наукового дослідження.
Ключові слова: фотографія, візуальне джерело, повсякденна
фотографія

Технічний розвиток людства, який досі не припи-
няє нас дивувати своїми прогресивними новинками,
висунув зображальні засоби на авансцену, де зокрема
й фотографія дедалі впевненіше посідає одну з про-
відних позицій. Використання візуальних документів
в історичному дослідженні не випадкове, адже за півто-
ра століття існування фотографія не лише міцно ввійшла
в усі сфери життя (її присутність часом видається непо-
мітною), але й «набула статусу універсальної мови су-
часної цивілізації, стала ключем для розуміння й інстру-
ментом відображення явищ у суспільстві» [1, 75]. У наш
час фотографія перестає бути «рядовим» ресурсом (у виг-
ляді ілюстративного доповнення до наукового тексту),
вона розглядається як самостійний об’єкт наукового дос-
лідження, оскільки наділена феноменальною здатністю
фіксації інформації, збереження та перенесення її в часі,
презентації та реконструкції минулого в майбутньому,
передачі знання та досвіду крізь роки, збагачення людсь-
кої та мотивації роботи історичної пам’яті.

Фотографії притягують інтерес багатьох науковців,
на що вказують розвідки істориків, соціологів, антропо-
логів, культурологів. На особливу увагу фотографія як
об’єкт наукового дослідження заслуговує в європей-
ській гуманітаристиці [6–13], серед вітчизняних ав-
торів пострадянського періоду варто виділити Л. Мар-
кітан, О. Коляструк [2–3], які в науковому доробку
мають цінні розвідки, що стосуються використання
візуальних джерел для дослідження та реконструкції
повсякденного життя.

Стійкий інтерес до фотографії зумовлений очевид-
ною здатністю фотографії створювати через фотооб-
рази новий спосіб ставлення до реальності. Фотографії
«з моменту їх появи засвідчили, що інформацію мож-
на передати на відстань, через зорове сприйняття.
Відбиваючи реальну дійсність, вони ніби зупиняли час
і фіксували окремі моменти події... у формі живого
безпосереднього зліпка» [2, 36]. О. Коляструк зазна-
чає, що сенс фотографії – у самій події фотографуван-
ня, свідомому свідченні події, часу, місця, персони:
«Ніщо не може бути сфотографованим безвідносно до
того, що має бути сфотографованим» [3]. Класик доку-
ментальної фотографії Д. Ланге, характеризуючи мету
своєї діяльності, описала суть візуальних соціологічних
студій: «Фокусом цікавості фотографії є людина. Вона
реєструє її повсякденне життя на роботі, на війні, в роз-
вагах чи її діяльність протягом доби, пори року чи фази
життя. Фотографія відображає інститути людини – сім’ю,
церкву, уряд, політичні організації, клуби, професійні
спілки» [4]. Фотографія буквально «відбиває» в про-
сторі той чи інший момент, зберігаючи важливу інфор-
мацію в часі. Фотознімок містить у собі певний ідей-
ний код, «фіксуючи образ найбільш чудових місць і
моментів, людина перетворює їх у пам’ятники» [5].

Фотографія сприяла утворенню не лише нових
візуальних практик, а й презентації соціальних відно-
син, які мали місце бути зафіксованими на фотоплівці.
П. Бурдьє, Н. Захарова, О. Сергеєва, А. Печурина [7–
10] виокремили інформативний потенціал фотографії,
передусім, у контексті соціального дослідження. Фран-
цузький соціолог П. Бурдьє наголошував на тому, що
особи, зображені на фотографіях, виконують певні
соціальні функції та ролі, наприклад, образи чолові-
ка-батька, жінки-матері, дитини, фахівця, героя тощо.
Хоча фотографія може містити й інформацію більш
широкого змісту: соціального успіху, статусності, по-
ступу, адже, за оцінкою вченого, вона є реалістичним і
об’єктивним записом візуального світу [7].

Створення світлин є своєрідним процесом нагро-
мадження історично зафіксованої дійсності. Зафіксо-
вана на фотографії інформація зберігає в собі знання
та досвід минулих поколінь, що передаються в часі по-
ки зберігається сама фотографія. Російський дослід-
ник В. Круткін у працях, присвячених вивченню дже-
рельного потенціалу фотографії з погляду антропо-
логії, зазначає, що «фотографування ввело в повсяк-
денність новий досвід бачення, надало новий інстру-
ментальний орган тілу людини, оскільки саме тіло, а
не свідомість знаходиться в центрі досліду» [11]. Важ-
ливим, на його думку, для аналізу є не тільки фотогра-
фування подій, але й сама подія фотографування, оск-
ільки «розвивається дослід, неможливий поза цим ри-
туалом: реалізується контроль над ситуацією через її
стандартизацію, рубрикацію, ієрархізацію.., відкри-
вається ідеологія візуальних форм, яка встановлює
норми фотографування та їх розуміння» [12]. У такий
спосіб виникає «набір прецедентних образів, які доз-
воляють робити висновки про соціальні зміни» [13].
Німецький історик фотографії В. Беньямін наголошу-
вав, що, завдяки технічним можливостям об’єктиву,
фотографія найбільш точно відображає факти види-
мої реальності, порівняно з будь-яким іншим зобра-
женням (малюнком, плакатом, навіть кіно) [14, 18].

За словами американського науковця Р. Арнхей-
ма, світлина наділена інструментальними функціями.
Вона дозволяє розширювати і зберігати досвід, об-
мінюватися життєво необхідними повідомленнями.
При цьому вона виходить далеко за межі інструмен-
тальності: «Щоб зрозуміти сенс фотографії, необхід-



ÃÓÐÆ²¯ÂÑÜÊ² ²ÑÒÎÐÈ×Í² ×ÈÒÀÍÍß        Âèïóñê 7 – 2014102

но дивитися на неї як на місце зустрічі фізичної ре-
альності з творчим розумом людини» [15, 130]. Понад
те, як жоден інший документ, світлина вкрай набли-
жена ледь не до всіх видів діяльності.

Фотографія здатна не лише посвідчувати події, їх
достовірність, а й «розгортати» їх у пам’яті. Розгля-
дання фотографій сприяє нагадуванню, спонукає па-
м’ять, пожвавлює її, розбурхуючи виразним оприяв-
ненням образу минулого і, таким чином, провокує нові
запитання, ведучи до цілісного відтворення минулого
й на вербальному рівні. Провокативно-спонукальні
можливості фотографії у пізнавальному процесі спец-
іально простежила М. Гурьєва, підкреслюючи, що
архів фотографій не є мовчазним, коли дослідник здат-
ний їх «розговорити» [16]. Так само на нерозривному
тандемі «фотографія–пам’ять» наполягає німецький
дослідник А. Людтке, називаючи фотографії своєрід-
ним «ключем пам’яті» [17], оскільки, дивлячись на
фото, виникають певні асоціації (спогади), які безпо-
середньо не пов’язані з переглянутими фотографіями,
але саме ці фотографії ініціюють роботу пам’яті. Дос-
лідник згадував: «Часто мій візаві вигукував: “Стри-
вайте! Я знаю, що це!” І в нього відразу народжували-
ся асоціації. Якби не фотографії, багатьох питань я б
не поставив – вони просто не прийшли б мені в голову
та й мої співрозмовники багато чого б не згадали. Ча-
сто вони згадували речі, ніяк безпосередньо з фото-
графіями не пов’язані. Навіть поодинокі фотографії
ініціюють роботу пам’яті» [17].

Унікальним явищем є повсякденна фотографія,
жвава зацікавленість якою спостерігається в останнє
десятиліття, як наслідок, характерної для гуманітар-
них наук другої половини XX ст., тенденції до вивчен-
ня виявів повсякденної реальності, а також наукової
парадигми «візуальних досліджень», що сформували-
ся до кінця XX ст. Повсякденна фотографія презентує
нам типові сфери життя суспільства, в які люди вхо-
дять і виходять протягом свого життя – будинок, робо-
ту, споживання, подорожування (рух в просторі), хво-
робу, смерть, виховання, освіту, релігію, політику, на-
уку, мистецтво, відпочинок (розваги, дозвілля), спорт,
війну та природні катастрофи. Зрештою, повсякденна
фотографія дозволяє аналізувати середовище, яке ото-
чує людину (ландшафт, погодні умови, поселення, ву-
лиця, транспортні засоби), організацію житлового і ви-
робничого простору: вмеблювання (картини, дипло-
ми, трофеї, сувеніри), технічне оснащення жител (по-
суд, прилади), виробниче середовище і організацію
місця роботи, все те, що входить до поняття «матері-
альна культура» – знаряддя праці, предмети домашнь-
ого господарства, оформлення будинку (інтер’єр, екс-
тер’єр), одяг. Вона також дозволяє отримати інформа-
цію про зображену на ній людину чи групу людей, її
індивідуальні характеристики (стать, вік, раса), фізичні
характеристики (ріст, статура), соціокультурні харак-
теристики (одяг, зачіска, орнаментація тіла), характе-
ристики невербальної комунікації (вираз обличчя,
міміка, жести), символи самовизначення (ті, що вка-
зують на статус і престиж – костюм, краватка, годин-
ник, прикраси; та визнання – подяки, грамоти, медалі,
ордени), характеристики особистої гігієни (чистота,
порядок, недбалість), загальну характеристику зовні-
шнього вигляду (естетичний, психологічний, фізичний
стани). Групові фотографії дозволяють охарактеризу-
вати формальні показники (кількість, вік учасників,
гендерні характеристики), тип і форму (малі – асоці-
ації, корпорації, колективи та великі групи – публіка,
натовп), поведінка колективу в певних ситуаціях (ву-
лична маніфестація, церковна служба тощо).

Повсякденна фотографія являє собою сукупність
зображень, практик і об’єктів, за допомогою яких вона
представлена   в повсякденній реальності. Така фото-
графія наділена властивістю формувати уявлення про
стиль життя різних соціальних груп, їх соціальний ста-
тус (свідчення традиційного фотографування в ін-
тер’єрі будинку). Зрозуміло, що коли фотографувались,
одягали неодмінно найкраще вбрання, та все одно це
дає нам можливість говорити про соціальну прина-
лежність родини, вказати характерні риси одягу лю-
дей, які входили до різних соціальних прошарків, а
також охарактеризувати подібні та відмінні риси в одязі
міського та сільського населення), виділити особли-
вості дитячого одягу. Порівнюючи сімейні фотографії
різних верств, зроблені в один часовий проміжок, мож-
на відмітити типове і виключне.

Повсякденні фотографії дозволяють простежити
тенденції зміни тих чи інших речей щоденного вжит-
ку, розвитку техніки, рівня виробництва, достатку на-
селення, дотримання тенденцій моди. Звісно, що за
зміною   моди в одязі, предметах дизайну житла сте-
жили ті, хто мав достатньо коштів і часу в пошуках і
придбанні таких новинок, але й таких було не багато.
Пересічна особа користувалась винятково тими пред-
метами, без яких неможливо було обійтися в побуті,
намагаючись враховувати їх якість, практичність і дов-
говічність. Предмети розкоші чи новинки техніки ви-
магали значних фінансових витрат, а тому були дос-
тупними окремій верстві населення та не завжди відда-
вали їм перевагу. Щодо сільського жителя, то предме-
ти меблів, побуту, знаряддя праці могли не зазнавати
змін протягом тривалого часу і тут можна говорити
про традиційність укладу життя. Селяни могли дозво-
лити собі придбати тільки те, що не могли зробити самі.
Аналізуючи предмети побуту, знаряддя праці можна
отримати відомості про основні традиції у виготов-
ленні та застосуванні цих предметів, матеріалів їх ви-
готовлення, їх призначення. Якщо в домашньому
сімейному укладі міського населення різних поколінь
можна побачити багато побутових відмінностей, то з-
поміж сільських родин різних поколінь таких істотних
відмінностей виявити неможливо.

Знімки зроблені на відкритому повітрі, у парку, на
природі під час відпочинку формують уявлення про спо-
соби розваг, особливості дозвілля та відпочинку, в тому
числі й туризму. Відпустка є однією з головних точок
буденного життя, а «фотографія є підтвердженням, що у
людини була відпустка, вільний час відбито» [16].
Фотографії чітко фіксують і трудові будні, надаючи
уявлення про зайнятість населення, особливості та
характер праці, її розподіл між жінкою та чоловіком. На
багатьох світлинах можна помітити робітників колектив-
них господарств, заводів чи фабрик, які в «сірому» ро-
бочому одязі, але з ентузіазмом займаються роботою
(характерна риса фотографій радянського часу), або
ж інтелігенцію на професійних заходах. Знову ж таки,
завдяки таким фотографіям можна реконструювати
особливості (відмінності) одягу та умов праці. На жаль,
наприкінці XIX – на початку XX ст. рідко зустріча-
ються фотографії, що зафіксували трудову буденність.
Проте, вони надають цінну інформацію про перева-
жання ручного або машинного виробництва в сільсько-
му господарстві, про способи будівлі підсобних при-
міщень, акцентують увагу дослідника на особливос-
тях поділу праці та участі підлітків в ній.

Важливість вивчення повсякденної фотографії, на
думку М. Гурьєвої, полягає в тому, що вона є «невід’єм-
ною складовою нашого життя, частиною різноманіт-
них соціальних ритуалів» [16]. Світлини фіксують най-
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важливіші моменти, пов’язані з родиною: весілля, ро-
дини, хрестини, ювілеї, проводи на військову службу,
закінчення навчання, рідше похорони. Велика подія
гуртує всю родину, що, як правило, на таких подіях при-
сутня в повному складі, тому можна встановити кількість
поколінь у цій родині, визначити її главу (зазвичай, їх
поміщали або в центрі сімейної групи, або на передньо-
му плані). Як правило, світлина сім’ї сільського жите-
ля демонструє збереження великої родини, присутність
багатьох поколінь родичів. Міські ж сім’ї нечисленні,
але на сімейних урочистостях присутні знайомі, коле-
ги, друзі, що вказує на коло спілкування.

Фотографія стала хронікою нашого буденного жит-
тя. Бути сфотографованим – означає бути свідком пев-
ної події, того суспільства й епохи, в умовах яких і було
зроблене фото. Тому не дивно, що фотографування пе-
ретворилося на буденний азарт – «все має бути сфотог-
рафованим». Як зазначав П. Бурдьє, зробивши знімок
святкового застілля чи сімейства на пікніку, глава
сімейства неодмінно думав: «Ось тепер – порядок» [7].

Таким чином, фотографії займають передову по-
зицію серед візуальних джерел у вивченні історії, оск-
ільки мають досить потужний інформаційний потенц-
іал і являють багатий зоровий образ минулого. Фото-
документи є унікальним джерелом, яке не лише розк-
риває перед істориком зафіксовані фотокамерою фак-
ти та події давнини, а й дозволяє реконструювати та
репрезентувати історію певної епохи, як суспільства
загалом, так і окремої людини.
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